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KHỐI LỚP 7 – NĂM HỌC 2021-2022

Tuần 13: từ ngày 29/11 đến ngày 4/12/2021 
* LƯU Ý: 

Học sinh học và làm bài trên Google meet và K12Online: để được giáo viên hướng dẫn cụ thể, kịp thời những khó khăn, vướng mắc trong quá trình học, được trao đổi-thảo luận bài cùng bạn trong lớp và được ghi nhận quá trình học tập. 
PHẦN I: ĐẠI SỐ

Hàm số. Mặt phẳng toạ độ

Luyện tập Hàm số.  Mặt phẳng toạ độ
PHẦN II: HÌNH HỌC

Luyện tập về ba trường hợp bằng nhau của tam giác 

	Nội dung học sinh cần làm

(Theo sự hướng dẫn của giáo viên)
	Hướng dẫn

	I. PHẦN ĐẠI SỐ:

	§5. HÀM SỐ

1.  Một số ví dụ về hàm số:

                    SGK

2. Khái niệm hàm số:

* Khái niệm: Nếu đại lượng y phụ thuộc vào đại lượng thay đổi x sao cho với mỗi giá trị của x ta luôn xác định được chỉ một giá trị tương ứng của y thì y được gọi là hàm số của x và x gọi là biến số.

* Chú ý:
- Khi x thay đổi mà y luôn nhận một giá trị thì y được gọi là hàm hằng.

- Hàm số có thể được cho bằng bảng, bằng công thức.

- Khi y là hàm số của x ta có thể viết: y = f(x), y = g(x), …
Ví dụ: Cho hàm số y = f(x) = 2x + 3. 

 Tính f(3).
Giải: f(3) = 2 . 3 + 3 = 9

3. Bài tập học sinh tự làm:

Bài 1. Cho hàm số 
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Bài 2. Cho hàm số 
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 . Tính giá trị của 
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	Ví dụ 1: Trang 62 sgk.

Ví dụ 2: m =7,8.V

?1 m tỉ lệ thuận với V 

V(cm3)

1

2

3

4

m (g)

7,8

15,6

23,4

31,2

Ví dụ 3: t =[image: image5.wmf]v
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?2  Lập bảng các giá trị của t 

v (km/h)

5

10

25

50

t (h)

10

5

2

1

* Nhận xét: 
T là hàm số của t (ví dụ 1)

 m là hàm số của V (ví dụ 2)

                       t là hàm số của v (ví dụ 3)


	§6. MẶT PHẲNG TOẠ ĐỘ

1. Đặt vấn đề:
                SGK

2. Mặt phẳng toạ độ:
- Mặt phẳng có hệ trục toạ độ Oxy gọi là mặt phẳng toạ độ Oxy. 

- Các trục Ox và Oy gọi là các trục tọa độ, Ox là trục hoành, Oy là trục tung.

             - Giao điểm O biểu diễn số 0 của cả hai trục gọi là gốc toạ độ.
3. Toạ độ của một điểm trong mặt phẳng toạ độ:
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	Ví dụ 1: Tọa độ địa lí của mũi Cà Mau là: [image: image7.png][104“ 40'D
8°30'B




Ví dụ 2: Trang 65 sgk.

Trong toán học để xác định vị trí của mỗi điểm trên mặt phẳng người ta dùng một cặp gồm hai số.
[image: image8.png]




	Cặp số (-1; 2) là toạ độ của điểm P

Kí hiệu là P(-1; 2)
-1 là hoành độ 

2 là tung độ của điểm P

Trên mặt phẳng tọa độ:
+ Mỗi điểm M xác định một cặp số (x0; y0). Ngược lại, mỗi cặp số (x0; y0) xác định một điểm M. 

+ Cặp số (x0; y0)gọi là tọa độ của điểm M, x0 là hoành độ và y0 là tung độ của điểm M.
Kí hiệu: M(x0; y0) là điểm M có tọa độ (x0 ;y0)

?2 Tọa độ của gốc O là: O (0; 0)

4. Bài tập học sinh tự làm:
Bài 1. Biểu diễn các điểm sau trên mặt phẳng tọa độ Oxy:
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Bài 2.
a)  Vẽ hệ trục tọa độ Oxy.

b)  Đánh dấu các điểm A
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 ;  B(-1; 2) ; C(0 ;  2,5); D(4 ; 0).

Bài 32; 33 tr 67 SGK


	

	II. PHẦN HÌNH HỌC

	LUYỆN TẬP VỀ BA TRƯỜNG HỢP BẰNG NHAU CỦA TAM GIÁC 

Bài 28 sgk:
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(Định lí tổng ba góc của tam giác)
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Vì   AB = KD (gt); 
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       BC = DE (gt)

Còn 
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 không bằng hai tam giác còn lại
	[image: image19.png]28, Tren hinh 89 c6 cic tam gide ndo bing nhau ?
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	Bài  29 sgk:
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                             Giải

Vì AD = AB (gt)

     DC = BE (gt)

=> AD + DC = AB + BE

=>       AC = AE

Xét 
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	[image: image27.png]29. Cho géc xAy. Ldy diém B trén tia Ax, diém D trén tia Ay sao cho AB = AD.
“Tren tia Bx 1y diém E: rén tia Dy 1y diém C sa0 cho BE = DC. Ching
‘minh ring AABC = AADE.
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H.105 có (AHB = (AHC (c-g-c)

Vì có BH = HC; 
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, AH chung 

H.106 có (EDK = (FDK (g-c-g)

Vì có 
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H.107 có (ABD = ( ACD  (g-c-g)

Vì có: 
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H. 108 có (ABD = ( ACD  (g-c-g)

Vì có: 
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(ABH = (ACE (g.c.g)  ;

(BDE = (CHD (g.c.g) ;

BÀI TẬP VỀ NHÀ

Bài 1: Cho tam giác ABC, M là trung điểm của BC. Trên tia đối của tia MA lấy điểm E sao cho

 MA = ME. Chứng minh rằng:

a) AB = CE.

b) AB // CE. 

c) Từ C kẻ tia Cx // AB. Vẽ đường thẳng đi qua B và trung điểm I của cạnh AC  cắt Cx tại D. Chm BI = DI. 

Bài 2 : 

Cho tam giác ABC có Â vuông và góc B bằng  600. Gọi M là trung điểm của AC, kẻ MH vuông góc với BC

a) Tính góc HMC

b) Qua A kẻ 1 đường thẳng song song với đường thẳng BC, cắt đường thẳng MH tại K. Chứng minh MH = MK và AH // CK




SÁCH GIÁO KHOA
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§5. Ham s8

Ham s6 - méi ién quan giifa hai dai lugng bién thién ?

Mot s vi dy vé ham s&

Trong the tién VA trong todn hoc ta thudmg gap céc dai luong thay A6
phu thudc vAo sy thay d6i cita chc dai luomg khic.

Vidu 1 : Nhigt 0 T (°C) tai cdc thdi diém t (gid) trong ciing mot ngdy duge
cho trong bing sau :

ey [ o[ 48 [12]6[2
TCO | 20 | 18 | 22|26 |24 | 2





[image: image37.png]Vi du 2 : Kh6i lugng m (g) clia mot thanh kim logi déng ch c6 khei lumg
riéng 147,8 glem’ t 1¢ thuan v6i thé tich V (cm) theo cong thirc : m =7.8V.
Tinh cdc gid i tuomg iing criam khi V= 1323 ;4.

Vi du 3 : This gian t (h) clia mot vat chuyén dong déu rén quing duimg
50km ti 1¢ nghich vGi van t6c v (km/h) cia nd theo cong thic :

Tink va ldp bang cdc gid tri iomg iing ciia t khiv=5; 10 25 ; 50.

Nhdn xét : Trong vi dy 1. ta thiy :

+ Nhiét do T(°C) phu thuoc vao sy thay ddi ciia thon gian t (gics).

* V6i mbi gif r cia t ta hudn xdc dinh duoe chi o gid tr nuomg dng cita T.
Tandi T1a ham s ciat.

Tuong ty, rong céc vi dy 2 vA 3 ta nGi m 14 him s6 cila V, 12 bAm 56 cia v.

Khi nigm ham s&

Néu dai lugng y phy thudc vdo dai lugng thay d6i x sao cho voi mdi gid tr
cia X ta luon xic dinh duoe chi mot gid i tuomg g cia y thi y duce goi (@
ham 56 ciia x VA X goi la





[image: image38.png]Khi X thay d6i ma y luén nhdn mgu gid tri thi'y duge goi la ham hdng,
* Ham 56 c6 the duge cho baing bing (nhic rong vi du 1), bing cdng thitc (nhic
trong cdc vidu2va3)...

* Khi'y Ia ham 56 ciia x 1a c the viét y = f(x). y = g(x)... Chdng han. vii
hdm 56 duge cho bai cong thic y = 2+ 3, 1a con c6 the viet y = f(x) = 2x + 3
va khi db, thay cho cdu "khi x bdng 3 thi gid trj naomg ing cia y 1a 9" (hode
cdu "hi x bdng 3 thi'y bdng 9°) 1a viei 1(3) =9.
Bai tap
Cic gid tr wong g cia hai dai lvong x VA y dutge cho trong bing sau :
HENERE) 1 2| 3[4
y |16 9 4 1 1 4 96
Dai lugng y c6 phii 1a ham s6 cia dai lugng x khong ?





[image: image39.png]§6. M&t phéing foa do

Lam thé nao dé xéc dinh dugc vi tri

clia mt diém trén mat phang ?

D3t véin dé

Vidy 1 : 6 16p 6 ta da biet ring, mdi dja dém tren bin d6 dia If duce

xiic dinh béi mot cap g6m hai s6 (10 do dia If) 12 kinh d0 vi vi d0. Ching han =

Toa do dia lf cia mii CAMaula: [ 104°40D

8308
Vi du 2 : Quan sit
chic vé xem phim &
Hinh 15.
Tren 46 c6 dong
chit "S6 ghe - H1".
Chiin hoa H chi s6
thif t cia diy ghé,
56 1 ben canh ch
56 thit tu ciia ghé
trong diy. Cap gom
mot chir v mot s6
nhu vay xdc dinh vi
wl chb ngéi trong
fap cla ngadi o
Hink 15 tim Ve niy.





[image: image40.png]t0dn hac, dé xéc dioh vi
tri ciia mor diém wén mat phing

ngu0t i thutng ding mot c3p
g6m hai 56.

Lam the nio dé c6 cap 56 d6 ?

M3t phing toa do

Tren mat phing, ta vé hai tryc
56 Ox, Oy vuong géc véi nhau
Vi cit nhau tai g6c ciia mdi truc
56 nh hinh 16. Khi 6 ta c6 he
truc 103 49 Oxy..

Cic tryc Ox va Oy goi 1z cdc
truc toa do. Ox goi 1a truc
hoanh, Oy goi 1a muc tung.
Nguoi ta thuong v& Ox nim
ngang, Oy thing ding.

Giao diém O biéu dién s6 0 ciia Hinh 16

i hai tryc goi 1a gdc toa do.

Mat phing c6 hé truc 1oa 40 Oxy goi 1 mat phdng toa dj Osy.

Hai tryc 10a 40 chia mat phing thanh bon g6c : Goc phin t thif L, I, TII, IV
theo thif t nguoe chiéu quay cia kim déng ho.

Chi § : Cdc dom vi dai trén hai truc toa do duge chon bing nhau (néu
khong néi gi them).





[image: image41.png]Toa d¢ clia mét diém trong m3t phing toa do
Trong mat phing toa 4o Oxy
cho mot diém P bt ki. T P v&

cic dutmg vubng goc vGi chc 3 i
truc tog do. Gid si, céc dutmg ) i
Vaong goc ndy ct truc honh !
i diém 1,5 VA truc wng i \ |
diém 3 (h17). Khi 6 cap s6 1
(152 3) goi I 10a do cia diém I
PukiheuP(15:3.615 3 3 7 o tiss 3 s
£01 1A hodnh do V4 56 3 goi I 5
1ung dp cia diém P.

B v mor ke truc 10a a5 Oy (1rem 2
sidy ké 0 vuong) va ddnk ddiu
vi tri cila cdc diém P, Q ldn hugt A
cb10adp1a2:3);(332). =

66 sToMna




[image: image42.png]Hinh 18

Trén mt phang t0g d (h.18)
« Mbi diém M xic dinh mdt cap s6 (xo: ¥o). Nguge lai, mdi cap 56
(Xg: o) Xde dinh mot diém M.

«Cap SO (Xg: o) £0i 14103 d0 cita diém M, xo 12 hoknh d0 va 12 tung do.
cia diém M.

* Diém M c6 102 89 (x yo) due ki hitu 1d M(xg: ¥o)-

B viet 0 a5 cia g 0.
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